
Niederschrift

aufgenommen in der Sitzung des Gemeinderates.
Tag: Mittwoch, 11. November 2009
Ort: Rathaus der Stadtgemeinde Scheibbs
Beginn: 19.00 Uhr
Ende: 20.30 Uhr
Vorsitz: Vizebürgermeister Christine Dünwald

Anwesende:
a) Mitglieder des Gemeinderates:
Von der ÖVP:

Vizebürgermeister Dünwald Christine 
Stadtrat Franz Aigner
Stadtrat Hofmarcher Johannes 
Stadtrat Jagetsberger Franz 
Gemeinderat Ing.Fux Daniela
Gemeinderat Schlögl Dr. Kurt 
Gemeinderat Mag. Winter Franz 
Gemeinderat Schinnerer Johannes
Gemeinderat Ing. August Höllmüller
Gemeinderat Ressl Adelheid
Gemeinderat Josef Scharner
Gemeinderat Reinhard Hackl

Von der SPÖ:
Stadtrat Huber Johann 
Stadtrat Pflügl Reinhold 
Gemeinderat Elisabeth Wagner
Gemeinderat Wagner Adolf 
Gemeinderat Mag. Phil. Schneider Franz
Gemeinderat Reiter Thomas

Von den GRÜNEN SCHEIBBS:
Stadtrat Holzer Raimund 
Gemeinderat Dipl. Ing. Teufel Robert 
Gemeinderat Engelmayer Susanne 

Von der FPÖ:
Gemeinderat Hader Ferdinand 

Abwesend und entschuldigt:
Gemeinderat Pemsel Karl 

Die Vizebürgermeisterin begrüßt die Erschienenen, er stellt die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates durch die Anwesenheit von 22 Mitgliedern fest. 
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Die Tagesordnung wird wie folgt festgelegt:

T a g e s o r d n u n g

A) Öffentliche Sitzung:

1. Feststellung bzw. Entscheidung über Einwändungen gegen die Protokolle der 
Gemeinderatssitzung vom 28. Oktober 2009

2. Angelobung von Gemeinderäten
3. Neuwahl des Bürgermeisters
4. Allenfalls Ergänzungswahlen in den Stadtrat
5. Allenfalls Neuwahl des Vizebürgermeisters
6. Ergänzungswahlen in die Gemeinderatsausschüsse
7. Ergänzungswahlen in die Schulausschüsse
8. Entsendung eines Mitgliedes des Gemeinderates in den Prüfungsausschuss des 

Abgabeneinhebungsverbandes

Die Niederschrift über die Wahl des Bürgermeisters, Wahl des Vizebürgermeisters und des Stadtrates 
ist eigens abgefasst und bildet einen Bestandteil dieser Niederschrift. Das Original der Niederschrift, 
die Wahlvorschläge sowie die Stimmzettel über die durchgeführten Wahlen sind wegen der besseren 
Verwahrbarkeit gesondert im Wahlakt der Stadtgemeinde Scheibbs abgelegt.

ÖFFENTLICHE SITZUNG

1. Feststellung bzw. Entscheidung über Einwändungen gegen die Protokolle der 
Gemeinderatssitzung vom 28. Oktober 2009

Berichterstatter: GR Dr. Kurt Schlögl

GR Dr. Kurt Schlögl berichtet, dass keine Einwändungen gegen das Protokoll der 
Gemeinderatssitzung vom 28. Oktober 2009 vorliegen und daher das Protokoll als genehmigt gilt.

2. Angelobung von Gemeinderäten

Berichterstatter: Vizebgm. Christine Dünwald

Frau Manuel Zehethofer hat mit Schreiben vom 27. Oktober 2009 auf ihr Gemeinderatsmandat 
verzichtet. Der Mandatsverzicht wurde mit 4. November 2009 rechtskräftig.
Seitens der Sozialdemokratischen Partei wurde als Ersatzmitglied Frau Regina Reisenbichler namhaft 
gemacht.
Herr Johann Schragl hat mit Schreiben vom 2. November 2009 auf sein Gemeinderatsmandat 
verzichtet. Der Mandatsverzicht wurde mit 10. November 2009 rechtskräftig.
Seitens der Österreichischen Volkspartei wurde als Ersatzmitglied Herr Ing. Franz Raab namhaft 
gemacht. 

Die beiden Ersatzmitglieder werden nach Verlesung der Gelöbnisformel als Gemeinderäte der 
Stadtgemeinde Scheibbs mit Handschlag angelobt und nehmen an der Sitzung teil.
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Wie bereits eingangs erwähnt sind die Tagesordnungspunkte 3 – 5 in einem gesonderten Protokoll 
dokumentiert.

6. Ergänzungswahlen in die Gemeinderatsausschüsse.

Berichterstatter: Bgm. Christine Dünwald:

Bgm. Dünwald teilt mit, dass Herr StR. Mag. Franz Winter mit Schreiben vom 9. November 2009 
seine Mitgliedschaft im Ausschuss für Kultur und Bildung, Wirtschaft und Tourismus zurückgelegt 
hat. Weiters ist durch das Ausscheiden von Johann Schragl und Manuela Zehethofer einer 
Ergänzungswahl in die Gemeinderatsausschüsse erforderlich.

Bgm. Dünwald ersucht um Durchführung der Ergänzungswahlen per Akklamation, dieser Vorschlag 
wird einstimmig angenommen. 

Folgende Mitglieder wurden für die Ergänzungswahlen vorgeschlagen:

Von der Österreichischen Volkspartei:

StR. Mag. Franz Winter für den Finanzausschuss
GR Ing. Franz Raab für den Ausschuss Kultur und Bildung, Wirtschaft und Tourismus

Antrag Bgm. Christine Dünwald:
Bestellung der vorgeschlagenen Mitglieder des Gemeinderates für die angeführten Ausschüsse.

Wortmeldung:
Keine Wortmeldung.

Beschluss:
Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Von der Sozialdemokratischen Partei Österreichs

GR Adolf Wagner für den Ausschuss Liegenschaften, Dienstleistungen und Allwetterbad.
GR Regina Reisenbichler für den Ausschuss für Forstwirtschaft und Wegebau

Antrag Bgm. Christine Dünwald:
Bestellung der vorgeschlagenen Mitglieder des Gemeinderates für die angeführten Ausschüsse.

Wortmeldung:
Keine Wortmeldung.

Beschluss:
Der Antrag wird einstimmig angenommen.
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7. Ergänzungwahlen in die Schulausschüsse

Berichterstatter: Bgm. Christine Dünwald

Bgm. Dünwald ersucht um Durchführung der Ergänzungswahlen per Akklamation, dieser Vorschlag 
wird einstimmig angenommen. 

Durch das Ausscheiden von Herrn Johann Schragl und Frau Manuela Zehethofer aus dem 
Gemeinderat ist jeweils ein Mitglied des Gemeinderates in den Schulausschuss der 
Hauptschulgemeinde, der Polytechnischen Schulgemeinde und zwei Mitglieder in den Schulausschuss
der Sonderschulgemeinde zu entsenden.

Nachstehende Wahlvorschläge wurden eingebracht:

Hauptschulgemeinde Scheibbs Bgm. Christine Dünwald
Polytechnische Schulgemeinde GR Ing. Franz Raab
Sonderschulgemeinde Bgm. Christine Dünwald

GR Regina Reisenbichler

Antrag Bgm. Christine Dünwald:
Bestellung der vorgeschlagenen Mitglieder des Gemeinderates für die angeführten Ausschüsse.

Wortmeldung:
Keine Wortmeldung.

Beschluss:
Der Antrag wird einstimmig angenommen.

8. Entsendung eines Mitgliedes des Gemeinderates in den Prüfungsausschuss des 
Abgabeneinhebungsverbandes

Berichterstatter: Bgm. Christine Dünwald

Herr Johann Schragl war Mitglied des Prüfungsausschusses des Abgabeneinhebungsverbandes. Durch 
das Ausscheiden aus dem Gemeinderat ist eine Neuentsendung erforderlich.

Antrag Bgm. Christine Dünwald:
Bestellung von Frau GR Adelheid Ressl als Mitglied des Prüfungsausschusses des 
Abgabeneinhebungsverbandes.

Wortmeldung:
Keine Wortmeldung.

Beschluss:
Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Es melden sich StR. Reinhold Pflügl, StR. Raimund Holzer und Bürgermeisterin Christine 
Dünwald zu Wort.
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Worte der neugewählten Bürgermeisterin:

Sehr geehrte Damen und Herren des Stadt- und Gemeinderates!
Werte Besucher der heutigen Gemeinderatssitzung.

Vorerst allen, die mir ihre Stimme geben haben, herzlichen Dank für das Vertrauen, das sie in mich 
und damit in die erste Bürgermeisterin dieser Stadt setzen...

Die, die dieses Vertrauen nicht hatten bzw. haben, ersuche ich für die nächsten Monate um 
Unterstützung und Loyalität – ich komme noch darauf zurück, warum das nicht nur für mich, sondern 
für unsere Stadt wichtig ist!

Der Weg zum heutigen Wechsel in der Person des Bürgermeisters ist allseits bekannt, ich brauche 
daher nicht näher darauf eingehen. Ich möchte aber in diesem Zusammenhang dem scheidenden 
Bürgermeister Dir. Hans Schragl dafür danken, dass er im Jahr 2007 bereit war, in einer schwierigen 
Situation das Amt des Bürgermeisters zu übernehmen und wieder eine Basis für eine gemeinsame 
Arbeit für Scheibbs zu schaffen. 
Er hat in dieser Zeit einige Weichen für die nächste Zukunft gestellt und Zielvorgaben gegeben, es 
wird unsere Aufgabe sein, diese zu verfolgen...
Die Arbeit von Bgm. Schragl wird aber noch zu einem späteren Zeitpunkt entsprechend zu würdigen 
sein, daher möchte ich heute nicht weiter darauf eingehen.

Es ist allgemein bekannt, dass ich jederzeit bereit bin, die Probleme und Schwierigkeiten, die auf mich 
zukommen möglichst schnell einer Lösung zuzuführen. 

Gerade dazu möchte ich Alle, die bereit sind Verantwortung für unsere Stadt zu übernehmen, gerne 
einladen.
Es ist nicht wichtig wie oder von wem ein Problem gelöst wird, sondern einzig und allein das Ergebnis 
ist entscheidend. 

Die anstehenden Aufgaben, die wir in den nächsten Wochen und Monaten für unsere Stadt zu 
bewältigen haben sind groß genug damit alle Mandatare mit ihrem Engagement an der Lösung 
mitwirken können. Auch wenn die bevorstehenden Gemeinderatswahlen im Frühjahr manchmal dazu 
anleiten, aus den einzelnen Aufgaben parteipolitisches Kleingeld zu machen, ich ersuche euch alle, im 
Sinne unserer Stadt eine konstruktive Zusammenarbeit zu suchen. 
Ich von meiner Person habe schon vor der heutigen Wahl, vorige Woche, dieses Angebot den 
Fraktionen dargelegt, und das Gesprächsklima hat mich ermutigt, dass eine Bereitschaft gegeben ist.

Ich schätze die Kompetenzen der einzelnen Mandatare aller Fraktionen, die mit ihrer Erfahrung und 
ihrem Engagement sowohl die Ziele der Stadt als auch jene ihrer Gesinnungsgemeinschaft in diesem 
Gremium zu vertreten haben. 

Ich bin überzeugt, dass es gerade die unverzichtbaren Ergänzungen der einzelnen Fraktionen sind, die 
den Wohlstand unserer Gesellschaft aufgebaut haben. 

Die Sozialdemokraten, die als wichtiges soziales Regulativ arbeiten,

die Grünen, deren Sorge um die Lebensqualität und unsere Umwelt bereits in alle Fraktionen 
vorgedrungen ist,

die Freiheitlichen, die mit ihren oftmals spektakulären Worten auf manche Fehlentwicklung hinweisen 
und
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nicht zuletzt meine Fraktion, die mit Schwerpunkten für die Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer, die 
Landwirtschaft und die Wirtschaft auch eine Basis für das wirtschaftliche Zusammenleben gestalten.

Begegnen wir einander mit Achtung und Verständnis vereinigen wir unsere Kräfte.

Nutzen wir die verbleibenden Wochen bis zur nächsten Gemeinderatswahl um möglichst viele unserer 
gesetzten Vorhaben verwirklichen zu können. 
Ich möchte daher heute nicht auf Details zu sprechen kommen, sondern nur am Rande darauf 
hinweisen, dass die wirtschaftlichen Rahmenbedingungen auch vor den Gemeinden nicht halt gemacht 
haben. Die finanziellen Entwicklungen werden sicher der größte Hemmschuh bei der Umsetzung 
unserer Ideen sein. Auch wenn es für manche nicht leicht erkennbar ist, aber die wesentlichen 
negativen Entwicklungen in unserer Finanzsituation sind in Bereichen erfolgt, die von uns nicht direkt 
beeinflussbar sind. Ich erwarte mir daher klare und umfassende Hilfestellungen von Bund und Land, 
denn ansonsten ist damit zu rechnen, dass die Handlungsfähigkeit der Gemeinden allgemein massiv 
eingeschränkt wird und die Gemeinderäte von Gestaltern zu Verwaltern degradiert werden. 

Als erste Bürgermeisterin der Bezirkshauptstadt reihe ich mich nun schon in eine beachtliche Anzahl 
von Bürgermeisterinnen im Bezirk ein und es ist mein Ziel, meine „Fraulichkeit“ in die gesamte 
Gemeindearbeit einzubringen. 

Ich werde diese Aufgabe neben meiner Verantwortung für Kind und Kegel sowie einen Hund mit 
meiner ganzen Kraft aufnehmen und bitte um Verständnis, dass so mancher Termin auch auf Grund 
der Verantwortung für Küche und Haushalt nicht gerade zur Mittagszeit angesetzt werden kann. Mit 
etwas guten Willen von allen Seiten wird aber auch diese Herausforderung zu meistern sein und jeder, 
der einen Gesprächstermin sucht wird diesen auch sehr rasch finden.

Bei den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, die heut in so großer Zahl anwesend sind, bedanke ich 
mich für die bisherige Unterstützung und ich ersuche euch um Fortsetzung der so positiven 
Zusammenarbeit zwischen Politik und Verwaltung. Eure Arbeit ist es im Endeffekt, die die 
Entscheidungen des Stadt- und Gemeinderates an die Bürger bringt. 

Krempeln wir die Ärmel auf und nehmen wir die Problem mit Schwung in Angriff, und lassen wir uns 
durch Rückschläge nicht entmutigen, Scheibbs hat schon viele schwierige Zeiten überstanden, wäre 
doch gelacht, wenn wir nicht bald wieder eine muntere, lebendige, vitale und geschäftige Stadt würden.

In diesem Sinne bedanke ich mich nochmals für das entgegengebrachte Vertrauen.

Der Bürgermeister:

Schriftführer: Schriftführer:
____________________________

____________________________ ______________________________
GR Dr. Kurt Schlögl GR Adolf Wagner

         Für die Liste FPÖ: Für den Klub DIE GRÜNEN SCHEIBBS:

____________________________ ______________________________
Gemeinderat.       Gemeinderat


